

固城：有多处盗洞的凤凰岗遗址

□晚报记者 金月全 杜欣 郭坤 /文 朱海龙 /图



第31站
扶沟县固城乡

固城乡地处扶沟县西南部，南与西华县毗邻，西与许昌鄢陵县接壤，全乡辖23个行政村，4.2万人，9.1万亩耕地，总面积85.2平方公里。境内现存古迹凤凰岗、道清寺、天爷阁和春秋古城墙等遗址。



凤凰岗遗址



老海的酒厂生产车间

扶沟，古称桐丘，因境内东有扶亭，西有洧水沟（今双泊河），故各取一字，称扶沟。公元前196年（西汉高帝十一年）置县，迄今已有2200多年的历史。这里是黄河古文化发祥地之一，境内有保存完好的凤凰岗遗址、古城遗址，宋代理学家程颢任扶沟知县时建造的大程书院古建筑群等古迹。

据明《成化总志》及清光绪十九年《扶沟县志》记载：在邑西南35里，汉置。城系砖墙，四门严峻，有城隍庙、戏楼、天爷阁，周围环水，其势甚固，“固城”因此而得名。

问及扶沟境内村民，绝大多数人明知是固城仍习惯称古城。“叫着顺口”是我们听到最多、最直接的回答。

来到固城乡，凤凰岗遗址非去不可。据《周口文物考古研究探索》记载，凤凰岗遗址位于（扶沟）县城西南17.5公里，固城乡古北村东北角300米处。凤凰岗遗址南北长约700米，东西宽约300米，高约5米。中间一条小路将凤凰岗遗址一分为二，路北岗已毁去一半以上，路南岗保存较为完好。

深秋时节，我们来到扶沟县固城乡采访。沿一条乡村小道一路向北，行至千米左右，我们发现一条小道将该连为一体的高岗一分为二。“想必这就是凤凰岗遗址。”一名同事提醒。

凤凰岗遗址地势较高，比四周高出5米左右，上面栽种了密密匝匝的杨树。

沿一条崎岖小道，我们登上了位于路南的一座高岗。攀沿途，一位同事在黑褐色的地上随手拾到一块陶片，上有线条勾勒的些许花纹，简约大方。

我们站在高岗俯瞰，四周绿油油的麦田尽收眼底。高岗上除有几座坟墓外，还有几个裸露的盗洞。一些小的盗洞，由于被落叶填埋，不易被人发现。大的盗洞看起来不像新挖的，经过雨水冲刷，有的已经微塌陷，有的沿着树根形成泥块，有的还能看见裸露的墓砖。此外，在路北的高岗西部，我们也发现一处残破的盗洞。

据公开资料显示，1974年7月31日，固城乡古北村村民在挖石灰池时发现两件锈结在一起的铜器，上为铜鼎，内盛银币，下为铜壶，内盛金币……凤凰岗遗址属于龙山文化遗址，有关部门曾在此发现大量陶器残片、石器、鹿角、兽骨及汉代墓葬。1978年12月，凤凰岗遗址被扶沟县革命委员会公布为第一批重点文物保护单位。2000年10月，凤凰岗遗址被省政府公布为省级重点文物保护单位。

据了解，凤凰岗遗址的文物目前虽已被文物部门发掘，但不排除有不法分子存在侥幸心理前来盗墓。“这些盗洞或许就是一些盗墓贼留下的。”附近一名村民如是说。

由于我们在凤凰岗遗址附近没有找到省级重点文物保护单位的石碑，不得不向固城乡政府寻求帮助。后在一名乡政府工作人员的指引下，我们在一个废弃酒厂的院前发现一座倒地、刻有“河南省重点文物保护单位”的石碑，它就像一位风烛残年的老者，静静地看护着此处遗址。

离开前，我们忍不住回首遗址，眼前仿佛浮现出这样一个可耻的场面：一个黑夜，一群盗墓贼手持洛阳铲，穿梭于古墓中……

124盏路灯照亮姜岗村

采访车一驶入姜岗村口，道路两旁成排的蔬菜大棚，就让我们眼前一亮。因为早在2008年以前，我们曾在该村采访过，那时候，道路两旁还是绿油油的麦田。短短几年时间，这里竟发生了如此大的变化。

姜岗村原来也有村民种植大棚蔬菜，但由于资金、销售受限制，一直不成规模。

姜岗村党支部书记姜富春说，周口市委常委、纪委书记杨正超包村帮扶后，和村委会一起动员村民远赴山东考察，调动大家发展大棚蔬菜的积极性，指导村民建立了蔬菜生产合作社，完善手续争取金融机构支持。目前，该村的光温温室占地260亩，巨型棚占地1100亩……村民还大力发展畜牧养殖业，村里现有养殖场14个，年出栏生猪5000多头，年生产肉鸡1.5万只。

站在村口，一派新农村的景象映入我们的眼帘：新修的村小学、崭新的路灯、笔直的

柏油路、道路两旁新建的下水道……“多亏了杨书记啊！”在村里采访，我们听到最多的就是这句话。

2009年5月，杨正超来到扶沟县固城乡姜岗村。这个村地处偏远，经济发展滞后，村民收入远比周边村庄低。杨正超心里很不安，决定把姜岗村作为市纪委的帮扶联系点。3年多来，杨正超多次来到姜岗村，召开村委会和村党员会，和村民一起确定发展目标，制订帮扶方案，并督促每项工作的落实情况，协调解决帮扶工作中遇到的困难和问题。在他的协调指导下，市、县、乡三级已累计为姜岗村投入资金700多万元。

如今的姜岗村发生了翻天覆地的变化。村小学翻修了教学楼，添置了体育运动器材和电脑。村里修通了5000米柏油路，安装了124盏路灯，新修了1万米的下水道……2008年，该村人均纯收入为3200元，现在已达6000多元。

老海的生意经：“只要踏实肯干，没有做不好的事”

海国俊，个头不高，穿着朴实，与一般农民没啥区别，就是这个看上去憨憨的、笑容可掬的中年人却有一个响当当的身份——扶沟县泉阁酒业有限公司董事长、总经理，他在这个位置上干就是30年。

泉阁酒厂坐落在固城乡海岗村，1972年由海岗村筹建。1984年，海国俊对濒临倒闭的酒厂进行承包经营。这个名不见经传的小

酒厂在市场经济的大潮中生存了下来，且生存得比较滋润。

“只要踏实肯干，没有做不好的事！这酒厂我经营快30年了，至今没有一个业务员，照样生存了下来。”海国俊憨厚地说，酿酒的每道工序都是他亲自把关，采用纯粮酿造，口碑就是最好的业务员。